



# Да здравствует созданный волей народов единый, могучий Советский Союз!

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

## За сельскохозяйственные кадры

ОРГАН ПАРТИЯНОГО КОМИТЕТА, РЕКТОРАТА, МЕСТНОГО КОМИТЕТА, КОМИТЕТА ВЛКСМ И СТУДПРОФКОМА  
СТАВРОПОЛЬСКОГО ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО ИНСТИТУТА

Газета издается  
с февраля 1958 г.

1982

24

ДЕКАБРЯ

ПЯТНИЦА

№ 37 (1006)

Этот выпуск  
посвящен  
60-летию  
образования  
СССР

тия союзных республик за 60 лет. Под руководством кураторов студентами на политах подготовлены интересные сообщения, беседы в общезнании № 4.

Успешно ведется предъюбилейная работа на факультетах агрономическом, ветеринарном, электрификации.

процессе которых студенты подготовили и обсудили в группах 875 рефератов.

Совместно с общественными организациями факультетов института обществоведы организовали и провели 23 курсовые и факультетские конференции. На них выступили 130 докладчиков. В де-

Готовясь к юбилею

### АКТИВНОСТЬ — ГАРАНТИЯ УСПЕХА

КАЖДЫЙ день, каждый час мы ощущаем приближение большого праздника нашей многонациональной Родины — 60-летие образования СССР.

В общем ритме страны четко бьется и пульс нашего института. К юбилею в коллективе начали готовиться давно, и работа идет целенаправленно и планомерно. Что же сделано за это время?

Уже в течение прошлого учебного года во всех учебных группах было глубоко изучено постановление ЦК партии о 60-й годовщине образования СССР. Теоретические положения его активно используются при чтении лекций по общественным дисциплинам, на методологических семинарах, в системе партийного и комсомольского просвещения. На факультетах изготовлены тематические стенды. В группах и на курсах совместно с библиотечной регулярно проводятся обзоры литературы.

ПОКАЗАТЕЛЬНА в этом отношении деятельность партийного бюро, деканата и преподавателей экономического факультета. Здесь с высокой ответственностью относятся к реализации юбилейных мероприятий.

Еще в прошлом учебном году в 27 учебных группах всех курсов на научно-теоретических конференциях обсуждены проблемы экономического и социального разви-

Например, на ветфаке в ней участвуют профессора В. Я. Никитин, П. С. Козлов, преподаватели З. М. Матинская, В. И. Дорофеев, В. М. Михалюк, М. Г. Водолазский.

Большое внимание уделяют интернациональному воспитанию на факультете электрификации.

Много полезных дел, связанных с предстоящим юбилеем, проведено на агрономическом факультете. Это беседы студентов о союзных республиках, научно-теоретические конференции. На V курсе, например, во время такой конференции выступили П. Азуманян и М. Позигунов, а также работник библиотеки Л. С. Шкробиова. Во время производственной практики студенты выступили перед тружениками хозяйств края с беседами и лекциями, почти треть из них — по юбилейной тематике.

К сожалению, на других факультетах предвзвешенные мероприятия в основном сосредоточены на декабрь.

БОЛЬШУЮ работу, связанную с изучением студентами и сотрудниками постановления ЦК КПСС, его пропагандой, воспитанием молодежи в духе социалистического патриотизма и пролетарского интернационализма, проводят кафедры общественных наук. На всех факультетах и в учебных группах преподаватели общественных наук провели 270 занятий, в

кабре организовано еще 23 курсовые конференции, обсуждено 56 докладов студентов. В методических кабинетах кафедр общественных наук имеются стенды и выставки литературы по теме «СССР — 60 лет». Студентам первого курса показан документальный фильм (11 сеансов) «Выкованные в огне». Проводятся беседы в общезнании.

В НАСТОЯЩЕЕ время подготовка к празднованию 60-летия образования СССР вступила в заключительную стадию. Состоялось торжественное заседание коллектива института, где лучшим его людям, победителям социалистического соревнования, были вручены почетные грамоты. Готовятся партийные и комсомольские собрания, торжественные заседания советов вуза и факультетов, других общественных организаций, общественностная научно-теоретическая конференция со-трудников.

Несомненно, вся огромная работа по подготовке к 60-летию образования СССР оказывает благотворное воздействие на воспитание у студентов интернационализма и патриотизма, способствует формированию у них марксистско-ленинского мировоззрения, активной жизненной позиции строителя коммунистического общества.

Ю. АСЕЕВ,  
заместитель секретаря  
паркома института.

УСПЕШНО трудится многонациональный коллектив кафедры политэкономики (заведующий А. П. Молотков, парторг Р. А. Багдасарова, профорг А. А. Красулина). Юбилей Советского Союза

— 60-летие образования СССР — он встречает большими достижениями в труде и победой в социалистическом соревновании, по итогам которого кафедре присуждено первое место.



### Радуга века

Пятнадцать республик,  
Пятнадцать цветов —  
Чудесная радуга века,  
Создание  
Партии большевиков  
Во имя и для человека.

Пятнадцать республик,  
Пятнадцать знамен,  
Расцветкой гордящихся алой,  
Могучих народов  
И малых племен  
Союз на Земле  
Небывалый.

Пятнадцать гербов,  
И на каждом плоды  
Труда и великой заботы.  
Союз — от напастей,  
Союз — от бед,  
Союз — для совместной  
работы.

В труде не жалели  
Ни нервов, ни жил,  
Чтоб креп он, советские  
люди.

Основу Союза  
Ильич заложил,  
И этого мир не забудет.  
Когда на народы  
Губительный груз  
Обрушил фашизм  
оголтело.

Его опрокинул  
Советский Союз  
Умело, стремительно,  
смело.

Сегодня безумцы  
Нейтронной бедой  
Грозят нам, возникнув  
из тлена.

Но всех охраняет  
Под красной звездой  
Советский Союз  
неизменно.

Союз наш, как в прошлом,  
Не дрогнет в бою,  
Но мир ему битвы милее.  
Я славолю  
Советских народов семью  
В торжественный день  
юбилей.

К. ГАЛАОВ,  
доцент.

### Цифры и факты

★ Наш институт за 52 года своего существования из однопрофильного вуза с числом в 600 студентов превратился в учебно-научно-производственное объединение, где обучается более 8 тысяч студентов 32 национальностей. За этот период им подготовлено свыше 25 тысяч специалистов по 10 специальностям.

★ Выпускники трудятся во всех уголках нашей Родины. В Ставропольском крае работают руководителями колхозов и совхозов и предприятий «Сельхозтехники» около 400 человек, свыше 2 тысяч — главными специалистами, более 240 — докторами и кандидатами наук.

★ Сейчас функционирует 4 специализированных совета по защите докторских и кандидатских диссертаций. Ежегодно защищаются 15 диссертаций из Казахстана, Дагестана, Чечено-Ингушетии, Украины, Крайнего Севера и других районов страны.

★ В аспирантуре обучается 55 — 60 человек. Институт готовит научные кадры для Латвии, Молдавии, Киргизии, Казахстана, Башкирии, Калмыкии, Дагестана.

★ Научные исследования ведутся по 70 темам проблемной паразитологической лаборатории, сельскохозяйственной опытной станции, межфакультетской биологической лабораторией и на кафедрах коллективом в 1.500 человек.

★ Экономический эффект, подтвержденный производством, достиг 9,92 млн. руб. В учхозе для колхозов и совхозов края выращиваются элитные семена и племенные животные.

★ Ежегодно повышают квалификацию по 21 специальности 600 человек из Грузии, Калмыкии, Северной Осетии, Дагестана, Кабардино-Балкарии, Украины.

★ С 1966 года повысили квалификацию 10.775 специалистов сельского хозяйства.

★ На 15 отделений ФОП занимаются свыше 1.200 студентов. На II Всесоюзном смотре ФОП нашего института награжден дипломом III степени и денежной премией. Оркестром русских народных инструментов и духовому присвоено звание народных.

Художественная самодеятельность института пятый раз подряд занимает I место среди вузов в городских и краевых смотрах.



## Гордимся тобой

Не ведал род людской всех стран и федераций, прошедших по Земле, эпох и эр, такого братства всех народностей и наций, какое расцвело в СССР.

Как будто из одной гранитной глыбы срублен и прочен он единством братских уз Советских Социалистических Республик великий и могучий наш Союз.

В союзе этом нерушимом и едином, как образец трудящимся всех стран, живут Россия, Беларусь и Украина, Эстония, Литва и Казахстан.

Гордимся мы тобой, любимая Отчизна! Горит зажженный Лениным костер! Мы с партией придем к победе коммунизма — крепчай, Союз пятнадцати народов!

Живи и здравствуй, страж народных интересов и счастья человечества весна, защитница свободы, мира и прогресса, Великая Советская страна!

П. БЕЛОЗЕРОВ,  
ассистент.

## Сделано на субботнике

ВО Всесоюзном субботнике, посвященном 60-летию образования СССР, участвовало около 4 тыс. человек, в их числе 3.050 студентов.

Выполнен следующий объем работ:

— на киномеханическом опытно-экспериментальном заводе силами 100 студентов заштатбелева-

но 75 тыс. штук кирпича;

— 200 человек участвовало в благоустройстве сквера на площади им. Маяковского. На площади 1,2 га произведена обрезка деревьев и кустарников, убраны камни, листья, мусор, перекопаны и спланированы газоны;

— на объектах Ставропольгражданстроя работало 250 студентов, ими вырыты траншеи под кабель — одна длиной 100 метров, другая — длиной 350 метров. Выполнена планировка газонов на площади 2.250 м<sup>2</sup>, вывезено 12 тонн мусора, устроено земляной пандус, очищено 150 погонных метров технического тротуара, уложено 18 м<sup>2</sup> кирпича в клети, очищен от земли подвал 60-квартирного дома;

— 100 человек участвовали во вскрытии и укладке 110 пог. м теплотрассы по ул. Ленина;

— на территории ветеринарных клиник посажено 600 деревьев;

— на опытной станции силами 80 студентов произведена обрезка 6 гектаров сада, вывезено 2,5 тонны металлолома, 50 тонн навоза на поля, выполнены работы в теплице на площади 120 м<sup>2</sup>;

— на территориях, закрепленных за институтом, проведена очистка от мусора площадей 16.940 м<sup>2</sup>;

— погружено и вывезено 36 м<sup>3</sup> мусора;

— убрано 12 тыс. м<sup>2</sup> площади учебных корпусов и 15 тыс. м<sup>2</sup> обшежитий;

— очищено от пыли 12 тыс. томов книг в библиотеке.

Штаб коммунистического субботника.

— Виктор Яковлевич Никитин? Прекрасной души человек, — неожиданно наш разговор поддержал А. М. Атаев, до-

## Штрихи к портрету

## Судьбой связаны одной

цент, кандидат наук, руководитель группы советских экспертов, работавших в г. Канкане Гвинейской Народной Републики. — В те далекие студенческие годы, когда я учился в Дагестанском сельхозинституте, — продолжал он, — мы очень любили и уважали самого молодого ученого на ветеринарном факультете, Виктора Яковлевича Никитина.

Так в далекой Гвинее, за тысячами километров от нашей Родины мы, ставропольцы, с большой гордостью слушали добрые слова, сказанные в адрес нашего коллеги.

Каждый советский человек с самого раннего детства связан неразрывными узами братства с жизнью нашего многонационального государства. Об одной из таких судеб мне хочется рассказать.

Родился В. Я. Никитин в Узбекистане в простой русской рабочей семье, окончил Дубительскую среднюю школу Мордовской АССР, учился и защитил кандидатскую диссертацию в Казанском ветеринарном



институте им. Баумана, начал трудовую деятельность в Дагестане, видным ученым стал в Ставрополе.

Учителя Мордовии дали ему путевку в жизнь. Преподаватели и ученые Татарии вооружили его специальными знаниями,

которыми он щедро делился, работая в Дагестане, и делится сейчас, являясь деканом ветфака, одного из самых многонациональных в институте.

Доктор ветеринарных наук профессор, заслуженный деятель науки РСФСР, эксперт ВАК, участник и победитель ВДНХ, Виктор Яковлевич Никитин ведет большую научно-исследовательскую работу по одной из важнейших народнохозяйственных проблем — проблеме яловости коров.

Его перу принадлежит более 80 печатных работ, причем большинство из них носит практический характер и результаты этих исследований широко внедряются в практику животноводства в хозяйствах Карачаево-Черкесской и Калмыкии, Чечено-Ингушетии, Кабардино-Балкарии и Дагестана. Много сил и энергии отдает Виктор Яковлевич укреплению научно-производственной базы факультета, особенно оборудованию недавно вступивших в строй ветклиник.

Руководство кафедрой, деканство, участие в работе партийно-депутатские обязанности и множество других дел — такова повседневная жизнь профессора Никитина. Труд его отмечен тремя государственными наградами.

Ю. КАНДИЕВ,  
доцент.

## Твои выпускники, институт

## Председатель колхоза

СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОЕ предприятие — ордена «Знак Почета» колхоз «Кубань» — расположено на территории Карачаево-Черкесской автономной области. Членами колхоза являются представители 19 национальностей и народностей Советского Союза, проживающие в ауле Псыж. Более половины колхозников — абазыны. Рядом с ними трудятся карачаевцы, русские, черкесы, ногайцы, греки, армяне.

Работают в этом многонациональном коллективе и наши воспитанники. Одиннадцатый год возглавляет колхоз выпускник экономического факультета Владимир Григорьевич Скрипцов. Вместе с ним работают карачаевец Р. Н. Аяззов — главный агроном, абазыны Ф. А. Чуква — экономист, и М. Р. Ристов —

бригадир, черкес О. М. Дзегустанов — управляющий отделением по механизации.

Результаты их работы налицо. Коллектив колхоза выступил с инициативой к 1985 году увеличить производство основных видов продукции животноводства втрое по сравнению с 1978 годом и получить мяса до 2 ц на 1 га сельскохозяйственных угодий, а молока — до 9 ц.

Инициатива одобрена Карачаево-Черкесским обкомом партии. Выполнение поставленных задач потребует от всего многонационального коллектива больших усилий. Но намеченные цели по плечу колхозникам, среди которых работают такие передовики, как карачаевец А. З. Борлаков, комбайнер, кавалер ордена Ленина, русская Л. Т. Савченко, доярка, абазин П. У. Ионов —

бригадир комплексной бригады. Их портреты занесены на Доску почета хозяйства.

Председатель колхоза подчеркивает, что одним из важнейших условий проявления возможностей многонационального коллектива является уважение достоинства каждого советского гражданина, труженика, независимо от его национальной принадлежности.

В 1971 году на боевом посту в рядах Советской Армии погиб абазин М. Д. Джандубаев. Сохранение колхозников решено отработать за него один день в году и перечислять заработанные деньги в Фонд мира. За 10-ю пятилетку коллектив перечислил свыше 18 тысяч рублей.

Успехами встречают 60-летие образования СССР труженики колхоза «Кубань». За высокие показатели колхоз награжден Памятным знаком крайкома КПСС и крайисполкома, 26 человек награждены орденами и медалями.

А. МИШУСТИН,  
ассистент кафедры экономической кибернетики.

## Дети разных народов Крепкой дружбой дорожить

В ЭТОЙ 9-й группе I курса факультета механизации 25 человек. 25 характеров, 25 судеб. И так интересно заглянуть в сухие строки их автобиографий, когда увидишь их лицом к лицу.

Они очень разные, эти люди. Разные по своим привычкам, запросам, интересам. А еще — здесь учатся студенты девяти национальностей.

Давайте послушаем ребят, постоимся заглянуть в их мир. Начнем со старосты.

Виктор Гулый. — Мне вообще везло на многонациональные коллективы. В школе, в техникуме, в армии вокруг меня всегда были ребята, говорящие на самых разных языках. К примеру, в армии я был старшиной роты. В ней служили воины 18 национальностей!

Да и там, где я служил, вообще идея дружбы народов была просто азбукой жизни. Я радовался взлетам космических ракет, запуском интернациональных экипажей (вместе с русскими летчиками француз, венгр, монгол). Так что я не удивился, когда оказался в такой многонациональной группе и в институте.

В беседу вступают другие студенты. Они рассказывают, что у них, то есть чеченцев, лезгин, аварцев, лакцев, туркмен, калмыков, ингушей, украинцев и русских, выходят газеты на родном языке, телевидение ведет передачи на родном языке, у всех есть свой алфавит, свой букварь, все учились в школе (хотя бы в начальных классах) на родном языке, для всех русский язык знаком.

Но чем дальше идет наша беседа, тем яснее открывается удивительная пестрота национальных привычек, вкусов, обычаев, традиций.

Разве не удивительно было узнать, что у чеченца Бадруди Гацаева дома осталась черкесская с газырями, пояс с красивой чеканкой и конь Нарий, собственный конь, которого он выкормил и на котором прощайкал по горным дорогам многие километры.

— Собственная лошадь? — удивился лезгин Абулфес Мустафаев, — нет, у меня лошади нет и никогда не было. Кому сейчас нужна лошадь?

— Как, кому нужен конь? — вставил свое слово ингуш Адам Оздоев. — Еще как нужен! И в хозяйстве, и так, для доброго сердца. А как приятно слиться с ним воедино и скакать по горным дорогам.

— Все туркмены на лошадях, — поддержал его Керим Османов. — Мне в восемь лет подарили лошадь, я с ней только-только расстался. И так горевал!

А вот разгорелся разговор о национальных костюмах. Ведь у туркмен они совсем не похожи на костюмы горцев, а те — на костюмы украинцев, русских, калмыков.

У Бадруди Гацаева есть и бурка. А сейчас это большая редкость. Промышленность не выпускает, а выделывать ее трудно, мастеров осталось мало. Ему, например, бабушка сделала бурку.

Танцы, песни — тоже очень разные!

— Вы читали Сулеймана Стальского? — спрашивает ребят лезгин Абулфес Мустафаев. — Его называют Гомером XX века, он писать не мог, устно все сочинял.

— А я видел и слышал Гасула Гамзатова, — вставляет слово аварец Магомедьян Ислаханов. — Да и читать его в подлиннике — не то, что на русском. Он наш, аварец!

Посмотрели бы вы на украшения наших женщин, когда они надеют национальные костюмы! — восклицает туркмен Керим Омаров. — А какие они носят песни! Лучшие туркменские песни ничего нет на свете.

Послушал бы ты калмыцкий эпос «Джунгар», — перебивает его Черен Модумжаев, калмык. — Вот это поэзия! И еще очень красивы калмыцкие степи.

Горцы, конечно, считали, что «лучше гор могут быть только горы», и уже мог бы разгореться за нашим «круглым столом» настоящий спор, как вдруг подал голос все время молчавший лакец Сулейман Магомедов.

— Напрасно спорите, ведь для каждого те места, где родился, лучшие в мире, а ведь есть у всех нас и общая Родина — Страна Советов. Сильна она нашей дружбой, дружбой разных народов. Вот я, например, служил в Советской Армии в танковых войсках. Нас, трое было в танке: я, командир танка, лакец, Жена, механик, чуваш, и русский Ваня, новичок орудия. Мы знали, что дело хорошо сделаем только сообща, только в дружбе. И служили отлично. Наш экипаж был лучшим в батальоне.

После этих слов все стало на свои места. Ведь эти парни с детства усвоили закон дружбы, по которому живем мы в нашей стране.

С. БОЙКО.



ОТЛИЧИТЕЛЬНОЙ особенностью коллектива кафедры сельхозмашин является постоянный творческий поиск, стремление сегодня работать лучше, чем вчера. Руководит этой кафедрой доцент В. Ф. Семенов. Эрудитный педагог, неутомимый рационализатор, Владимир Филиппович безраздельно отдает себя любимому делу.

На снимке: В. Ф. Семенов со студентами.

Зам. редактора  
Ю. КАНДИЕВ.